
Správné znění tajenky zašlete na ad-
resu redakce do 18. února. Tři vylo-
sovaní obdrží zajímavé ceny.

Vyluštění z minulého čísla: Králov-
ské město Jemnice roku 1227 Pře-
mysl I. Otakar opevnil a udělal z něj 
pevnost proti Rakousům. Původně 
zde stál knížecí dvorec a rotunda 
s okrouhlou věží zřejmě z XII. stol., 
ten byl přestavěn na hrad a později 
na zámek. Ve středověku se zde tě-
žilo zlato.

Výherci z minulého čísla I. Ráslová, 
Vepříkov, R. Válek, Telč a J. Bradá-
čová, Velké Meziříčí získali psací 
soupravu, speciální poznámkový 
blok a turistickou mapu Vysočiny.

Ve Žďáru bude tradiční folklorní ples
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Johann Georg Grasel
* 4. 4. 1790 † 31. 1. 1818
 Nové Syrovice  Vídeň

Když se o někom řekne, že je grázl, nikdo nepo-
chybuje, že jde o špatu, podšívku a vůbec pěkně 
vykutáleného ptáčka. Jen málokdo ale asi ví, že je 
to také skutečné jméno lupiče, loupežníka a vra-
ha, který skončil na šibenici a po kterém nám zů-
stalo libozvučné slovo jako připomínka zločinec-
ké kariéry rodáka z Vysočiny.
S justicí se malý Johann setkával vždy, narodil se 
totiž v Nových Syrovicích u Moravských Budějo-
vic v rodině soudního sluhy. Už ale v devíti le-

tech skončil ve vězení pro krádeže. Možná pro-
to, že otec o zaměstnání přišel a rodina žila 
v bídě. Ostatně loupežničil i se svým ot-
cem, a to hned, jak se z vězení vrá-
til. Zločinecká dráha pokračovala až 
do dalšího zatčení v roce 1812. Jo-
hann Grasel ale pod falešným jmé-
nem uprchnul. Další útěk se mu 
podařil o rok později, to se vydával 
za vojenského zběha. Za další dva 
roky mu na loupežnickém kontě na-
rostlo přes sedmdesát zločinů, na již-
ní Moravě, v jižních Čechách i v Rakous-
ku a k loupežím přibyly i vraždy. 
Smyčka kolem loupežníka se ale stahovala, a tak 

se Grasel raději uchýlil do armády. Dezertoval ale, 
tentokrát opravdu, po několika týdnech. 

Pak už jeho kariéra nabrala rychlý ko-
nec. Vysoká odměna na jeho dopa-

dení, milenka jako návnada a za-
tčení 19. listopadu 1815 v rakous-
ké vsi Martersdorf. 
Proces byl velký a dlouhý a skončil 
absolutním trestem. Johann Grasel 
a jeho banda byli popraveni oběše-
ním ve Vídni 31. ledna 1818. Popra-

vě přihlíželo na 60.000 lidí.

Informace jsou převzaté z publikace Lu-
boše Göbla Osobnosti Vysočiny, vydané za 

podpory Fondu Vysočiny. 

OSOBNOSTI NAŠEHO KRAJE

Kraj připravuje postupné opravy silnic

Na opravy silnic má letos při-
pravených 113 milionů, to je o 50 
víc než loni. „Nechali jsme zpra-
covat odborné posudky, ze kte-
rých vyplynuly nutné opravy. 
Zhruba polovina krajských silnic 
je nutně potřebuje. Jsou ve špat-
ném stavu tak, jak jsme je zdědi-
li po státním hospodaření,“ vy-
světluje první náměstek hejtmana 

Václav Kodet (KDU-ČSL). Dal-
ší peníze půjdou na nové silnice. 
Na ty má kraj připravených 244 
milionů, počítá ale s tím, že zís-
ká evropské dotace za 350 mili-
onů korun.
„Bez peněz z Bruselu by to ani 

nešlo. Nové silniční úseky jsou 
tak drahé, že na to krajský roz-
počet nestačí,“ řekl Kodet. Le-

tos by tak měly pokračovat práce 
na kaskádě silničních staveb me-
zi Třebíčí a Velkým Meziříčím, 
které vylepšují spojení Třebíč-
ska s dálnicí D1. Evropská dota-
ce pomůže také při rekonstrukci 
strategické křižovatky v Morav-
ských Budějovicích, či silniční-
ho napojení havlíčkobrodské prů-
myslové zóny.
„Kam se na Vysočině podíváte, 

tam silnice volají po penězích,“ 
doplnil Václav Kodet. Při rozho-
dování, která z oprav a investic 
nepočká, pomůže krajským poli-
tikům také počítačový program. 

Seznam všech nutných oprav, 
včetně všech doplňujících dat 
a kritérií nenosí radní jen v hla-
vě, ale program, vyvinutý kraj-
skými informatiky, jej umí objek-
tivně seřadit. Takových zásahů je 
totiž už nyní na seznamu více než 
500 a budou se provádět několik 
let. „Počítač nám pomůže vyhod-
notit nejen to, co udělat nejdříve 
a s čím počkat, umí nám také na-
povědět, jak může silnice, na kte-
rou se třeba několik let nedosta-
ne, za tu dobu vypadat. To všech-
no hraje při rozhodování svoji ro-
li,“ dodal Václav Kodet.

Žďár nad Sázavou • Dům 
kultury ve Žďáru nad Sá-
zavou ožije 4. února folklo-
rem. Program už devátého 
ročníku Národního kro-
jového plesu Folklorního 
sdružení České republiky 
bude letos zaměřený na 
jižní Čechy.

Jihočeský folklor bude na ple-
se reprezentovat 13 folklorních 
souborů ze všech čtyř národo-
pisných oblastí tohoto kraje – 
Doudlebska, Prácheňska, Blaťác-
ka a Kozácka. Mezi nimi nebude 
chybět ani známá dechová hud-
ba Budvarka. Dalšími účinkují-
cími jihočeskými soubory jsou 
Bechyňská duha, Blaťácký sou-
bor Ševětín, Doudleban Doudle-
by, Furiant a Malý Furiant Čes-
ké Budějovice, Javor Lomnice 
nad Lužnicí nebo Kovářovan Ko-
vářov. Hosté plesu ochutnají ji-
hočeského kapra, zelňáky a Bu-
dějovický Budvar. Silnou sesta-

vu sedmi souborů na ples připra-
vuje také Horácko, kterému bude 
patřit jubilejní ples v roce 2007. 
„Na příští rok se obzvlášť těším, 
naše Horácko se má čím před-
vést. Už jen proto, že je to nej-
větší folklórní oblast naší země,“ 
slibuje krajský radní Jaroslav Hu-
lák (KDU-ČSL), který pochází ze 
Žďáru nad Sázavou. 

Záštitu nad plesem převzali mís-
topředsedkyně sněmovny Miro-
slava Němcová (ODS), hejtman 
Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS) 
a generální ředitel Českého roz-
hlasu Václav Kasík. Pořadatelé 
očekávají mezi hosty plesu dele-
gace z Belgie, Bulharska, Itálie, 
Polska, Rakouska, Ruska a Slo-
venska. 

Ples začne v 19.30 a ve 20.00 
zazní slavnostní fanfáry, po nichž 
bude následovat předtančení tan-
ce Minety v podání jihočeských 
souborů. Po slavnostním nástupu 
zástupců souborů budou předsta-
veny všechny účinkující soubo-
ry a soutěžící o nejsympatičtěj-
ší krojovaný pár plesu. Ve 21.00 
hodin začíná program Jižní Če-
chy se představují. Po něm bu-
dou k tanci a poslechu v hlavním 
sále hrát soubory Budvarka, Prá-
cheňský soubor a Úsvit. Taneční 
pořádek přeruší ve 22.30 předsta-
vení horáckých souborů, půlnoč-
ní losování hlavních cen tomboly 
a vyhlášení vítězného krojované-
ho páru plesu. Obohacením plesu 
budou také ukázky práce lidových 
řemeslníků a nabídka jihočeských 
krajových specialit. Na Národní 
krojový ples volně navazuje vý-
stava obrazů s folklorní tematikou 
Růženy Krčmařové a vosková ba-
tika Zdeny Kristové, která bude 
zahájena ve výstavní síni ve Sta-
ré radnici ve Žďáře nad Sázavou 
31. ledna a potrvá do 11. února.

Krojový ples je pro Vysočinu jednou z nejdůležitějších kulturních událostí 
roku. Foto: archiv redakce

�Od ledna se hranice naše-
ho kraje změnily. Několik ob-
cí se stalo součástí sousední již-
ní Moravy. Při změně hranic kra-
jů vznikla kuriozita. Nová hranice 
vede středem dvou silnic a pů-
lí most. U hranic znepřátelených 
států by to byl problém, soused-
ní regiony pracují na dohodě. Na 
místě se s celou věcí seznámil 
hejtman Miloš Vystrčil (ODS).

�V únoru začala oprava po-
rušené hráze mostišťské přehra-
dy. Nekvalitní stavba z minulého 
století hrozila opravdu tragickou 
havárií. Přehrada byla napůl vy-
puštěná, lidé se začali bát o pit-
nou vodu. Za kraj na celou akci 
dohlížel radní pro vodní hospo-
dářství Ivo Rohovský (ODS).

�V březnu naplno propuklo 
jarní tání. Nebývalá zásoba sně-
hu nedala spát nikomu, hlavně 
narušená hráz přehrady v Mos-
tištích představovala noční mů-
ru. 
Vysočinu navštívil velvyslanec 
Spojených států William Caba-
niss, přirovnal problémy krajů 
s pražskou centrálou k problé-
mům států s federálními orgány 
ve své zemi. Přivítala jej i radní 
Martina Matějková (ODS) s ná-
městkyní hejtmana Marií Čer-
nou (SNK).

�V dubnu oslavil třetí naroze-
niny Fond Vysočiny. Projekt, kte-
rý pomáhá všestrannému rozvo-
ji kraje a který nemá nikde v re-
publice obdoby. Na narozenino-
vém dortu sfouknul svíčku radní 
Jaroslav Hulák (KDU-ČSL).

Krajští radní dali hradu Pernštejn 
rychlou dotaci 200.000 korun na 
odstranění prvních škod po požá-
ru. I přes to, že hrad od ledna pa-
tří jižní Moravě.

�V květnu přijel na návště-
vu francouzský velvyslanec Joël 
De Zorzi. Povídal si i s radním 
pro dopravu Václavem Kodetem 
(KDU-ČSL) o problémech s kami-
onovou dopravou a o tom, jak 
je řešit.

V našem kraji se také zasta-
vili cyklisté Lucie Kovaříková 

PSALI JSME LONI

a Michal Jon, kteří za pět let ob-
jeli na kolech celý svět. K jejich 
vysočinské etapě se přidal i radní 
Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

�V červnu už tradičně kraj ote-
vřel své dveře pro veřejnost. 
Do nejvyšší soutěže postoupil jih-
lavský FC Vysočina. 
Výprava 300 mladých sportovců 
z Vysočiny přivezla z druhé olym-
piády dětí a mládeže v Brně sedm 
zlatých, tři stříbrné a sedm bron-
zových medailí. 
Na přehradě v Mostištích hejtman 
vyhlásil stav nebezpečí.

�V červenci se na Vysočinu 
vrátila letadla L-39, která byla 
pryč půl druhého roku kvůli opra-
vám svého letiště v Náměšti nad 
Oslavou. 

�V srpnu kraj opět spolupo-
řádal Mezinárodní festival Petra 
Dvorského v Jaroměřicích. 
Letní bouře poničila i střechu do-
mova důchodců v Proseči, který 
kraj zřizuje. 
Na přehradě v Mostištích skončil 
stav nebezpečí. 

�V září v Jakubově oslavili ti-
tul Vesnice roku. Na slavnosti do-
stal cenu i Dušejov za vzorné ve-
dení kroniky, Havlíčkova Borová 
za vzorné vedení místní knihov-
ny a za činnost mládeže, Pikárec 
za péči o zeleň a Jiřice za spole-
čenský život.

�V říjnu začala, za finanční 
podpory kraje, stavba biatlono-
vého areálu v Novém Městě na 
Moravě. 
Kraj prověřil součinnost integro-
vaného záchranného systému vel-
kým cvičením Horizont 2005. Ná-
mětem byl teroristický útok. 

�V listopadu odešel do Prahy 
náměstek hejtmana František Do-
hnal (KDU-ČSL). Stal se preziden-
tem Nejvyššího kontrolního úřa-
du. V radě jej nahradil stranický 
kolega Miroslav Houška.

Největší část oprav hráze přehra-
dy v Mostištích úspěšně skončila.

�V prosinci zvítězil na mistrov-
ství světa ve sprint kvadriatlo-
nu v Kanadě ředitel základní ško-
ly Petr Mejzlík z Třebíče. Blahopřál 
mu i náměstek hejtmana Pavel 
Hájek (ODS).

Kraj uspořádal pro veřejnost osla-
vu Barevné Vánoce.

PSALI JSME LONI

Vysočina • Na opravy silnic a nové úseky hodlá kraj 
letos vynaložit asi 350 milionů korun. Počítá také 
s tím, že se mu podobnou částku na tento účel po-
daří získat ještě z Bruselu.

Ve městě 
(1.tajenka) 
je zavedena 
(2.tajenka).
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